

рая половина 1940-х — 1960-е гг.) // Отечественная история. 1999. № 3. С. 103.

26. Кожевникова Л.М. Социальная политика партии в деревне в первое послевоенное пятилетие (на материалах Восточной Сибири): дис. ...канд. ист. наук. Красноярск, 1990. 249 с.

27. Областные итоги разработки бюджетов колхозников (относительные данные) //

ГАИО (Гос. арх. Иркутской обл.) Ф.р-2679. Оп. 14. Д. 16. Л. 94.

28. Ковригина С.В. [Интервью с Н.В. Дубровиным] // Арх. науч.-исслед. лаб. Брат. гос. ун-та. Ф. 2. Оп. 2. Д. 2.

29. Сельское хозяйство СССР // Стат. сб. М., 1971. С. 246-249.

30. Хоскинг Дж. История Советского Союза за 1917-1991. М.: Вагриус, 1994. С. 309.

УДК 934 (470-571.53)

## ЖЕНСОВЕТЫ В ИСТОРИИ ОБЩЕСТВЕННОГО ДВИЖЕНИЯ ЖЕНЩИН ПРИАНГАРЬЯ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XX ВЕКА

*Л.А. Шевченко, канд. ист. наук  
БрГУ, Братск*

Рассматриваются вопросы создания и функционирования женских советов на территории Иркутской области в 50-е гг. XX в. Раскрываются формы и методы работы организаций, прослеживаются направления деятельности, отмечаются особенности взаимодействия с органами власти и общественными формированиями региона.

**Ключевые слова:** женсоветы, региональное женское движение, женские инициативы.

В совокупности многих женских организаций, которые активно действуют в обществе с целью удовлетворения интересов различных социальных слоев женщин, особое место занимают женсоветы.

Первые женские советы начали создаваться на территории Приангарья в конце 1950-х гг. по инициативе самих женщин. Толчком к их появлению послужил процесс индустриализации региона. Одним из первых начал свою деятельность женсовет Братска, созданный в 1959 г. группой домохозяек для помощи мужьям и братьям, работающим на строительстве ГЭС [1]. Весной 1960 г. при поддержке партийной, профсоюзной организаций и администрации предприятия начал свою деятельность женсовет Тулунского леспромхоза [2]. В том же 1960 г. начали активно создаваться женсоветы на предприятиях и в учреждениях Ангарска, Черемховского, Киренского, Тайшетского районов [3].

11-13 июня 1961 г. в Иркутском театре музыкальной комедии состоялся первый обла-

стной съезд женщин, который открыл секретарь обкома КПСС С.Н. Щетинин. На съезде присутствовали делегации женщин от Красноярского края, Кемеровской и Читинской областей, Бурятской АССР. Выступали почетные гости – женделегатки 1920-х гг., большевички-партизанки А. Баженова и Г. Полякова [4].

В 1962 г. в Иркутской области было зарегистрировано 353 женсовета, объединяющих 2762 чел. 17 апреля 1963 г. исполком областного Совета депутатов трудящихся принял решение «О развитии общественных начал в деятельности районных, сельских и городских Советов». От руководителей данных структур в документе требовалось уделять серьезное внимание деятельности этих формирований [5].

В конце 1960-х гг. началось взаимодействие женских организаций региона с профсоюзными органами. 25 января 1968 г. президиум областного совета профсоюзов принял постановление «Об усилении работы среди женщин». С этой целью в 1971 г. при

Облсовпрофе была создана специальная комиссия. В отчете комиссии главное внимание обращалось на «повышение активности женщин в выполнении производственных планов и социалистических обязательств, рост производительности труда, улучшения качества продукции, организацию мероприятий по строжайшей экономии на производстве». Уже в 1972 г. более двух с половиной тысяч женщин были избраны председателями ФЗМК [6].

В этот период в общественном производстве области трудилось 50,4 % женщин, в том числе: в промышленности – 45,1 %, в сельском хозяйстве – 41,2 %. Образовательный уровень женщин к 1970 г. по сравнению с 1939 г. повысился в четыре раза. Росла их производственная активность. За выдающиеся успехи, достигнутые в выполнении заданий 8-й пятилетки, четырем представительницам Приангарья – бригадиру комплексной бригады строительно-монтажного треста «Востоктяжстрой» Е.Д. Буйволовоу, доярке колхоза «Путь Ильича» О.В. Глазковой, бригадиру совхоза «Уковский» М.В. Зыряновой, рабочей Зиминского лесопильно-деревообрабатывающего комбината А.В. Уховой было присвоено звание Героя Социалистического Труда. Многие работницы были награждены орденами и медалями СССР [7].

Вместе с увеличением производственной, росла и общественная активность женщин. В 1973 г. число женсоветов в городах и районах Иркутской области достигло 970, они насчитывали в своих рядах более 7000 участниц [8]. Все это, а также необходимость выполнения задач повышения эффективности производства в 9-й пятилетке, поставленных ЦК КПСС, давало основание органам власти для централизации женского движения в регионе. 8 апреля 1975 года на бюро Иркутского областного комитета партии обсуждалось Постановление ЦК КПСС и Совета Министров «О проведении Международного года женщины в СССР». Вслед за Постановлением Центрального Комитета и Совмина бюро обкома КПСС приняло аналогичное постановление, в котором окружному, горкомам, райкомам КПСС, местным советам, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям в рамках года

предписывалось «направить все политические, организационные и идейно-воспитательные мероприятия на дальнейшее усиление трудовой и политической активности советских женщин, выполнение и перевыполнение плана 1975 года, осуществление социально-экономической программы, предусматривающей дальнейшее повышение благосостояния и культуры народа». Органам исполнительной власти данным постановлением поручалось принять исчерпывающие меры по дальнейшему улучшению условий труда и быта женщин, охраны здоровья матери и ребенка, осуществить дополнительные меры и устранить имеющиеся в этом вопросе недостатки. Средствам массовой информации в этот период рекомендовалось развивать широкую пропаганду идей КПСС по активизации женщин в производственной и общественной жизни [9].

Для активизации работы, координации политических мероприятий, проводимых в связи с Международным годом женщины, была сформирована комиссия в составе представителей партийных и советских органов, руководителей предприятий, ректоров вузов, редакторов областных и районных газет. Возглавил комиссию первый заместитель председателя облисполкома И.Н. Дорошкевич, заместителем была назначена директор противочумного института А.Д. Сафонова. Планы работы и рекомендации комиссии были направлены во все районные исполнительные комитеты. Соответствующие комиссии были созданы во всех городах и районах.

20 июля 1976 года исполнительным комитетом Иркутского областного Совета депутатов трудящихся было принято решение № 465 «Об утверждении Положения о женских Советах». Дата принятия документа стала отправной точкой в истории общественной организации «Иркутский областной Совет женщин». В соответствии с принятым решением текст положения был разослан исполкомам районных и городских Советов для использования в работе [10]. Эти действия подтвердили серьезность намерений органов власти развивать женское движение в регионе.

В положении определялись функции и направления деятельности организации. Структура женсоветов делилась на два уровня – по месту работы (на предприятиях, стройках, в организациях, учреждениях, колхозах и совхозах) и месту жительства (в городах, районах, рабочих поселках и селах). Все они должны были избираться прямым открытым голосованием на общих собраниях или конференциях женщин сроком на два года. Городским, районным и поселковым организациям предоставлялось право координировать действия отраслевых женсоветов, советам женщин – избирать председателя, его заместителей и секретаря. Собранием (конференцией) устанавливался и количественный состав организаций.

Первые организационные собрания по месту жительства созывались соответствующими исполнительными комитетами местных Советов или профсоюзными органами, очередные – самими женсоветами. Организационное становление областного женсовета началось в декабре 1976 г., на I областной конференции женщин. Был избран совет из 53-х представительниц общественности и президиум из 17-ти человек. В состав совета в основном вошли номенклатурные работники: секретари, заведующие отделами и секторами областного, городских и районных комитетов КПСС и ВЛКСМ, председатели и заместители председателей исполкомов, руководители различного уровня. (Характерно, что в президиум первого состава областного женсовета не были допущены представительницы рабочего класса и крестьянства). Первым председателем областного совета женщин (ОСЖ) стала А.Д. Сафонова. В составе руководящего органа были образованы четыре секции: производственная, улучшения условий труда и быта женщин, по работе с детьми, по вопросам медицинского обслуживания. На конференции был утвержден план работы женсовета на два года. По аналогии с областным женсоветом формировались структуры на местах [11].

Итоги выполнения двухгодичного плана работы ОСЖ обсуждались на II конференции женщин Иркутской области. Она прошла в феврале 1979 г. в помещении Иркутского театра юного зрителя, где собралось

450 делегатов из 28 городов и районов Приангарья. На конференции был избран обновленный состав женсовета во главе с новым председателем О.П. Родченко [12]. Еще до начала работы областной, прошли городские и районные конференции и собрания женщин в трудовых коллективах.

Делегаты областной конференции отметили положительную работу секций, занимающихся решением вопросов медицинского обслуживания, улучшения труда и быта женщин. В резолюции говорилось, что за отчетный период были обследованы условия труда женщин более чем на 30 предприятиях области и приняты надлежащие меры. Так, женсовет «Братскгэсстроя» (Братск) заслушал на своем заседании профсоюзный комитет комбината «Братскжелезобетон» о состоянии условий труда женщин на заводах КБЖБ, численность которых составляла 61 % от 3315 работающих на Братской площадке комбината. В результате проведенных мероприятий по механизации и автоматизации трудоемких ручных операций, отмечалось в документе, производственный травматизм среди женщин снизился на 52 % в сравнении с 1976 г. [13].

В своем выступлении на конференции заместитель председателя исполкома Иркутского областного Совета народных депутатов Л.Г. Пынько отметил, что только в 1977 г. были улучшены условия труда 22 тыс. работающих женщин. Более 86 тыс. повысили свою квалификацию, около 10 тыс. обучились вторым профессиям, 46,2 тыс. женщин учатся в школах рабочей молодежи, техникумах, институтах [14].

В 1977-1978 гг. областной совет женщин контролировал более 40 районных, городских и поселковых формирований, которые, в свою очередь, были связаны с сотнями женсоветов на предприятиях, стройках, совхозах, колхозах, рабочих поселках и селах, где работали более 8,5 тыс. женщин [11]. Как отмечалось в отчетном докладе председателя ОСЖ О.П. Родченко, «работа этих советов стала более целеустремленной, четко определен круг вопросов, находящихся в компетенции этих общественных самодеятельных организаций, возрастает их роль в деле воспитания активной жизненной позиции женщин, возросло их положительное влия-

ние на ход выполнения производственных планов предприятий,строек, других народнохозяйственных органов». Иллюстрацией к сказанному может послужить тот факт, что в 1980 году производительность труда в промышленности Иркутской области по сравнению с 1975 г. выросла на 9 % [15].

Постепенно зона действий женсоветов расширялась. Как показывают отчеты первичных организаций, в соответствии с законом они оказывали помощь работающим женщинам в повышении общеобразовательного уровня, улучшении жилищных условий. Женсоветы ставили вопросы расширения сети детских дошкольных учреждений, проявляли заботу о помощи неполным и многодетным семьям, воспитании подрастающего поколения. Об этом красноречиво свидетельствуют отчеты городских и районных женсоветов [16].

В начале марта 1982 г. в Иркутске прошла III областная конференция женщин. Среди участниц были известные в Приангарье люди: делегаты партийных съездов, депутаты, партийные и профсоюзные деятели, передовики и новаторы производства. Архивные документы свидетельствуют, что женсоветы области в этот период, помимо решения традиционных вопросов, курировали вопросы работы товарищеских судов, советов профилактики правонарушений, добровольных народных дружин. Так в плане работы Ангарского городского совета женщин на 1983 г. были намечены такие направления работы, как привлечение женщин к проведению воспитательной работы с неблагополучными семьями, укрепление трудовой дисциплины, борьба с женским пьянством и алкоголизмом. С этой целью силами женских организаций, начиная с 1984 года, проводились слеты матерей, организовывался культурный досуг женщин и членов их семей. В этот период впервые в области начали создаваться службы семьи, клубы и объединения по интересам, в которых занимались более 35 тыс. женщин, формировались группы здоровья, охватывавшие более 200 тыс. человек.

Чтобы облегчить заботы женщин по ведению домашнего хозяйства, женсоветы предприятий области ратовали за совершенствование форм бытового обслужива-

ния работниц; организовывали выездные пункты химчистки, открывали парикмахерские, прачечные, продовольственные магазины непосредственно на производстве. К 1985 г. на предприятиях области было открыто 270 магазинов кулинарии, что стало особенно актуальным в условиях начавшегося в стране продовольственного кризиса.

Особенно активизировалась в этот период деятельность женсоветов на селе. По сути, они превратились в центры воспитательной и просветительской работы, поскольку на протяжении советской истории женщины являлись главной трудовой и общественной силой деревни. Сельские советы занимались организацией досуга населения – проводили вечера отдыха, организовывали кружки по интересам, дискотеки, читали лекции на семейные темы. Общественные объединения сельских женщин часто брали на себя выполнение социальных функций.

В 1982-1984 гг. на территории Иркутской области действовало более 600 женсоветов, в которых работало около 5,5 тыс. человек.

Наибольшее число женских формирований наблюдалось в Ангарском районе и Центральном районе Братска, на крупных предприятиях области: в Иркутске – на заводах тяжелого машиностроения им. Куйбышева и радиоприемников, в Братске – в управлении «Братскгэсстрой», на лесопромышленном комплексе, алюминиевом заводе, в Усолье-Сибирском – на комбинате «Химпром», в Ангарске – в подразделениях управления строительства города.

Согласно итогам переписи населения 1979 г., в Иркутской области проживало 1318,8 тыс. женщин. Из них в народном хозяйстве были заняты 639,5 тыс., в том числе 319,3 тыс. в непроизводственной сфере [17]. В социалистическом соревновании 1985 г. участвовали более 600 тысяч тружениц области, 3017 носили почетное звание «Ударник коммунистического труда». Женщины выступали организаторами трудовых починков в честь 40-летия Победы, 50-летия стахановского движения и достойной встречи XXVII съезда КПСС [18]. Трудовая активность женщин Приангарья не могла не отразиться на показателях экономического и социального развития региона. Объем выпуска промышленной продукции в 1985 г.

составил 120 % по сравнению с 1980 г., производительность труда в промышленности увеличилась на 116 %, в строительстве – на 112 %, в сельском хозяйстве – на 114 % [19].

Показательно, что на отчетно-выборных конференциях этого периода в состав профкомов предприятий входило свыше 68 % женщин, почти 71 % профсоюзных активисток был избран председателями профкомов [18]. При поддержке обновленных профсоюзных органов важнейшей сферой оздоровления трудящихся женщин стало санаторно-профилактическое лечение на предприятиях. В 1984 г. в санаториях-профилакториях поправили свое здоровье более 25 тыс. женщин, а всеми видами оздоровления (в том числе бесплатными льготными путевками) было охвачено более 158 тыс. работниц и членов их семей. В пионерских лагерях отдохнули более 155 тыс. школьников [20].

К 1985 г. в Иркутской области уже насчитывалось 1983 женсовета, в которых работало 11350 человек. Изменился их качественный состав – 16,9 % женщин являлись членами КПСС, 8 % – членами ВЛКСМ, 33 % – ударниками коммунистического труда, 8,9 % – депутатами. Двенадцать процентов лучших тружениц региона были награждены правительственными наградами [21].

В начале 1980-х гг. наметилось изменение демографической ситуации в регионе – увеличились рождаемость и естественный прирост населения. По данным управления статистики по Иркутской области, этот показатель в 1980-1988 гг. колебался от 19 до 20,7 %. Пик рождаемости пришелся на 1982-1983 гг. Естественный прирост населения в 1980 г. составил 9,6 % (в 1990 г. – 6,2 %) [22]. Особенно высокими показателями отличались новые развивающиеся города с молодежной структурой населения.

Характерно, что из 529 делегатов IV областной конференции женщин почти 30 % составили работницы, а в новый состав областного совета, состоящий из 29 человек, впервые были избраны шесть женщин – передовиков производства. Всего на тот момент в области действовало 49 городских, окружных и районных женсоветов, которые объединяли под своим началом около двух тысяч женсоветов на предприятиях, в колхозах и совхозах. 25 % активисток являлись

членами КПСС, 9 % – депутатами городских и районных Советов, 12 % имели правительственные награды. На 50 % из женщин состояли городские Советы народных депутатов городов Усть-Илимска, Усолья-Сибирского и Киренска, на 40 % – Братска.

В последующие годы вопросам женского движения уделялось большое внимание на партийных форумах. В резолюции XIX партконференции КПСС, проходившей в 1988 г., отмечалась необходимость влияния женских организаций на формирование внутренней и внешней политики партии и государства. На Всесоюзной конференции женщин, состоявшейся в январе 1987 г. в Москве, было создана единая система женсоветов во главе с Комитетом советских женщин, определены задачи и цели организации в условиях перестройки, утверждено положение о советах женщин.

С начала 1990-х гг. наблюдается политизация женского движения в регионе. В 1990 году областной совет женщин провел кампанию по выборам своих кандидатов в Советы народных депутатов. В областной депутатский корпус были избраны две представительницы ОСЖ – Л.А. Иванова и О.П. Родченко. В январе 1991 г. по решению депутатов областного Совета в его структуре был создан отдел по делам женщин, семьи, материнства и детства (позднее подобные структуры были созданы в Братске, Саянске, Бодайбо).

Женсоветы активно налаживали прочные связи с властными структурами. С 1991 г. началось более тесное сотрудничество регионального совета женщин и областного Совета депутатов трудящихся. По инициативе ОСЖ на заседание депутатской комиссии по социальной защите был вынесен вопрос «О ходе выполнения Постановления Верховного Совета РФ "О состоянии здоровья и охраны труда беременных женщин, занятых в сельскохозяйственном производстве"». В программе Недели действий женщин за свои права был проведен круглый стол по обсуждению проблем женщин в условиях вхождения в рыночную экономику. В разговоре приняли участие руководители области и представители женского актива [23].

26 октября 1991 г. на пленуме ОСЖ был рассмотрен вопрос «О социальной защите женщин и семьи в период становления рыночных отношений». Выступал председатель облсовета В.В. Игнатенко, который высказался о необходимости взаимодействия органов власти и регионального женского движения. Новый импульс в работе общественной организация получила с приходом губернатора Б.А. Говорина. В октябре 1998 г. совет женщин и администрация области заключили договор о социальном партнерстве, предметом которого являлось решение социальных проблем женщин, семьи, а также деятельность, направленная на повышение роли женщин в общественно-политической, экономической, социальной и культурной жизни области. Договор был заключен на срок полномочий губернатора Иркутской области. Стороны ежегодно подводили итоги его выполнения и в случае необходимости вносили коррективы. Аналогичные договоры о совместной деятельности заключались в ряде городов и районов области. Однако на местном уровне женсоветы, как правило, не имели юридической и финансовой самостоятельности.

27 мая 1999 г. областная организация женщин прошла государственную регистрацию (свидетельство № 1770), был принят ее устав, закрепивший принципы деятельности и формирования. На тот момент ОСЖ объединял на добровольной основе 39 советов женщин, действующих на территории области. Управление советом строилось на принципах самоуправления с обеспечением равноправия входивших в него членов. Высшим руководящим органом управления оставалась областная конференция женщин, которая созывалась не реже одного раза в пять лет и избирала председателя на этот период. Руководящие функции между конференциями исполнял президиум, состоявший из 26 человек (в основном, руководителей территориальных организаций) [24].

ОСЖ работал в содружестве с рядом международных, российских и региональных организаций: с «Красным крестом», Детским фондом, Клубом молодых матерей, советами ветеранов, комитетами солдатских матерей [25]. В отличие от негосударственных женских организаций, региональный женсовет

весь период своего существования получал материальную поддержку со стороны руководства области (районные и городские советы женщин – от местных органов власти).

На уровне отдельно взятого предприятия деятельность женсоветов, действующих под эгидой профсоюзов, к середине 1990-х гг. была либо прекращена в связи с экономическим и промышленным кризисом, либо носила сугубо внутренний характер. К концу 1990-х гг. организации такого типа сохранились в управлении Иркутского отделения Восточно-Сибирской железной дороги, на лесопромышленном комплексе в Усть-Илимске, алюминиевом заводе и лесопромышленном комплексе в Братске.

Со временем изменилась и тактика работы областного совета. Формами его работы с местным активом стало проведение семинаров, конференций, круглых столов по вопросам семьи, материнства и детства. Совет сотрудничал с партиями, движениями и общественными объединениями, отстаивающими интересы женщин. Вместе с тем, работая в тесном контакте с вышеперечисленными традиционными организациями, управляющий орган совета женщин Иркутской области в конце 1990-х гг. не стремился к сотрудничеству с формированиями нового типа, в частности, с крупнейшей некоммерческой организацией области – Байкальским региональным союзом женщин «Ангара». Это не может не вызывать недоумение, поскольку Байкальский союз женщин также входил в структуру Союза женщин России и ставил перед собой те же задачи улучшения положения женщин и повышения их роли в обществе.

Таким образом, анализ содержания, форм и методов работы женсоветов Иркутской области, их исторического развития дает возможность сделать следующие выводы. Появившись на территории Иркутской области в конце 1950-х гг., женское движение в форме женсоветов просуществовало (с разной степенью интенсивности) до настоящего времени и осталось самым многочисленным и продолжительным по времени в сравнении с другими женскими движениями прошлого столетия. Как и предшествующие массовые женские формирования – женотделы, они создавались по инициативе государства, в

качестве вспомогательной структуры, мобилизующей массы на выполнение государственной политики и находились под непосредственным контролем партийных и профсоюзных организаций, исполнительных комитетов различного уровня.

Важнейшими принципами деятельности данных структур на протяжении их функционирования являлось налаживание непосредственной связи с широкими женскими массами, изучение состояния дел на местах, настойчивость в решении производственных и бытовых проблем жительниц Приангарья. По их инициативе и поддержке в течение четырех десятилетий решались многие злободневные вопросы женщин-матерей и детей, улучшения условий труда женщин-работниц.

Как недостаток можно отметить политическую ограниченность женсоветов: их работа сосредотачивалась, в основном, на типично женских аспектах деятельности (семья, дети, дом, условия труда). Основная их деятельность постепенно свелась к благотворительности, осуществляемой за счет бюджетных средств и спонсорской помощи.

#### *Литература*

1. Голаваш К. Весь жар наших сердец // Вост.-Сиб. правда. 1961. 15 июня.
2. Шварце. Хозяин поселка // Там же. 1960. 23 дек.
3. Пономарев И. Есть на Храмцовском разрезе женсовет // Вост.-Сиб. правда. 1960. 8 марта.
4. Канева М., Дубовцева И. Сердца бьются сильнее // Там же. 1961. 14 июня.
5. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. р-1933. Оп. 7. Д. 18. Л. 6.
6. Государственный архив новейшей истории Иркутской области (ГАНИИО). Ф. 2752. Оп. 1, Д. 1172. Л. 10.
7. Очерки истории Иркутской организации КПСС: сб. очерков. В. 2 ч. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во. Ч. II, Кн. 2. Иркутск, 1977. С. 195.
8. Сведения об организации общественной самодеятельности населения за 1973 г. // ГАИО. Ф. р-1933. Оп. 7. Д. 2683. Л. 2-9.
9. ГАНИИО. Ф. 127. Оп. 100. Д. 141. Л. 4.
10. Патрушева Е.В. Что в имени тебе моем... Иркутск: Отгиск. 2008. 242 с.
11. Справка о работе областного женсовета за 1977-1978 гг. // ГАНИИО. Ф. 6711. Оп. 1. Д. 7. Л. 14.
12. Резолюция II Иркутской областной женской конференции // Там же. Д. 8. Л. 113-115.
13. Решение комиссии по работе среди женщин при объединенном профкоме специального управления «Братскгэсстрой» от 17.07.1977 // АОАГБ (Арх. отд. администрации г. Братска). Ф. р-160. Оп. 1. Д. 2999. Л. 122.
14. Протокол II Иркутской женской конференции // ГАНИИО. Ф. 6711. Оп. 1. Д. 8. Л. 52.
15. Народное хозяйство Иркутской области: стат. сб. / Иркутскстат. Иркутск: 1981. С. 107.
16. Протокол 3-й конференции женщин Братского района // ГАИО. Ф. р-1. Оп. 2. Д. 258. Л. 3.
17. Возрастно-половой состав и состояние в браке / Госкомстат Рос. Федерации, Иркут. обл. комитет гос. статист. Иркутск, 1979. 17 с.
18. Протокол четвертой областной конференции женщин // ГАНИИО. Ф. 6711. Оп. 1. Д. 43. Л. 1-46.
19. Народное хозяйство Иркутской области: стат. сб. / Иркутскстат. Иркутск, 1987. С. 31.
20. Сведения о составе женсоветов за 1982-1984 г. // ГАНИИО. Л. 1-52.
21. Иркутская область. 70 лет: стат. сб. / Иркутскстат. Иркутск, 2007. С. 272. (Юбил. изд.).
22. Отчет о работе ОСЖ за 1992-1993 гг. // ГАНИИО. Д. 77. Л. 2.
23. Устав общественной организации «Иркутский областной совет женщин» // Текущий арх. ОСЖ.
24. Областному совету женщин – четверть века [Электронный ресурс] // Регион. информ. портал. URL: <http://babr.ru/neus/print.php?IDE=44> (дата обращения: 21.12.2009).